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Федерико Майор  ЮНЕСКО

1. Введение

Природа – великий учитель! Судьба экологического образования и воспитания в России сегодня приобретает статус приоритетной проблемы. Обилие публикаций экологической тематики средствами массовой информации показывает возрастающий интерес к этому направлению. Но что, когда, где, кому и как делать – эти вопросы каждый трактует по-разному. 


Для того, чтобы осуществить переход от «знаниевой» парадигмы экологического образования к развивающей необходимо пересмотреть не только содержание экологического образования школьников, но и ресурсы образования, а роль системы должны выполнять цели, которые и определяют само содержание, диагностику, оценку эффективности образования.


Одним из основных ресурсов в экологической культуре являются знания. Есть ещё одна основная составляющая этой культуры – воля. Главное – воля ученика. Для этого необходимо осуществление свободы выбора, осознание, которое невозможно без познания себя, своих задач.


Необходимо утвердиться в мысли: экологически ориентированная деятельность детей может быть увлекательной, разнообразной, лично и общественно значимой.

Полноценное экологическое воспитание предполагает сочетание классно-урочного обучения с организацией исследовательских и практических  занятий школьников в окружающей среде. Такой подход позволяет усилить мотивацию и воспитательный эффект обучения.


Данные разработки учебных занятий на экологической тропе – это маленький шаг на пути к формированию экологической культуры, капля в том море, которое наполняет личность.


Для качественного результата с данными материалами необходим творческий подход педагога, системный подход. На мой взгляд, можно сконструировать такой экологический блок экскурсий в школе по экологической тропе, который приведёт учащихся от термина до оценочного критерия, до собственного осознанного суждения в области познания окружающего мира. Поэтому в своих педагогических фантазиях я включаю в содержание такие формы работы с учащимися на экологической тропе, которые способствуют духовному и нравственному началу, не нарушая принципа целостности, лежащего в основе развития экологического мышления. Большую роль уделяю интеграции курсов: «Природоведение», «География», «Экология», ведь экологические аспекты пронизывают все учебные предметы, интегрируя все научные знания, формирующие основы экологического мышления и культуры учащихся. Самая благоприятная возможность – это организация и проведение экскурсий по экологической тропе. Опыт показывает, что учебный материал на таких занятиях усваивается учащимися гораздо лучше, чем на обычном «стандартном» уроке, поэтому данная интегрированная форма организации учебных занятий по экологической тропе поможет сделать процесс экологического образования в школе разнообразным, интересным и более эффективным. 
	№

п/п
	Тема
	Количество часов
	Цель занятия
	Класс

	1
	«Вода в природе»

(весна)
	2
	Научить определять в природе состояния воды и её свойства;

воспитывать бережное отношение к этому природному компоненту;

развивать творческое мышление учащихся.
	5

	2
	«Дом, в котором ты живёшь»

(осень)
	2
	Научить слушать и слышать окружающую природу;

воспитывать бережное отношение к ней;

развивать чувство долга за мир , в котором ты живёшь.
	5

	3
	«Письмо с экологической тропинки»
	2
	Учиться выражать свои чувства и мысли;

Развивать воображение и творческие способности;

Воспитывать чувства доброты к окружающей природе.
	5

	4
	«Наблюдения за сезонными изменениями в природе»

(зима)
	2
	Учиться видеть красоту окружающей природы;

воспитывать желание беречь окружающий мир;

развивать мыслительную деятельность учащихся.
	6

	5
	«Ветер»

(осень)
	2
	Научить «видеть» движение воздуха в природе, за счёт творческого мышления;

воспитывать и развивать интерес к предмету.
	6

	6
	«Юные исследователи»

(осень)
	2
	Учить элементам исследовательской деятельности с опорой на природный материал;

развивать познавательную деятельность учащихся;

воспитывать интерес к новой форме работы – моделированию.
	7

	7
	«Стоянка на экологической тропе – это природный комплекс»

(весна)
	2
	Научить видеть и различать в окружающей природе природные комплексы и природные компоненты;

развивать познавательную активность учащихся;

воспитывать желание беречь природу.
	8

	8
	«Человек и природа»

(зима)
	2
	Учить определять роль человека в природе;

различать положительное и отрицательное влияние на окружающий мир;

воспитывать грамотных хозяев своего края.
	8

	9
	 «Выявление связей между компонентами природного комплекса»

(весна)
	2
	Конкретизировать знания учащихся о взаимодействии света, тепла, влаги, хозяйственной деятельности человека на компоненты  природного комплекса

воспитывать грамотных хозяев своего края.


	8


В сборнике предложены разработки учебных занятий с учётов возрастных особенностей. 

Можно проследить методические приёмы работы по формированию экологической культуры школьника, через подобранное содержание, начиная с пятого класса. Школьник проходит различные этапы познания окружающего мира, учится его слышать и понимать, формирует у себя новые ценностные отношения к нему. В качестве примера изменения содержания по сложности приведена разработка конструкта учебного занятия на производстве. Для того, чтобы выполнить такого рода работу школьник должен овладеть новым компетентностным подходом и сформированным ценностным ориентиром.


Сегодня от каждого из нас и от учителя в первую очередь, зависит судьба цивилизации, сохранение Человека на Планете. Мир – это не то, что нас окружает, это то – где мы находимся. Наша «Оболочка», Дом, в котором мы живём! Наш единственный Дом – другого, у нас нет и не будет. Для того чтобы жить в этом Доме, необходимо его знать, уметь беречь и  наполнять содержанием. 

2. План экскурсий по экологической тропе

3. Дидактические материалы

Маршрутный лист

Тема: «Вода в природе»

Цель: 
Научить определять в природе состояния воды и её свойства;

воспитывать бережное отношение к этому природному компоненту;

развивать творческое мышление учащихся.

Организационный момент

· Посмотри внимательно вокруг себя

· Прислушайся

· С кем бы ты хотел бы поздороваться?

· Поздоровайся

· Приступай к работе

· Определи на стоянке: в каких состояниях находится вода?

· Составь схему

Состояние воды
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Пример в природе ---------------        ---------------------       ------------------------
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   Цвет  -----------------        ---------------------       ------------------------


        Примеси  -----------------         ---------------------       ------------------------

Выполни творческую работу:

«Разговор с водой» (рисунок, сочинение, аппликация и т. д.)

Для этого необходимо решить:

· Как ты представляешь этот разговор?

· О чём бы ты хотел рассказать?

· О чём спросить?

· Что хотелось бы услышать?

Попробуй ответить на эти вопросы для себя, и ты убедишься, что разговор состоится.

Маршрутный лист

Тема: «Дом, в котором ты живёшь»

Цель: Научить слушать и слышать окружающую природу;

воспитывать бережное отношение к ней;

развивать чувство долга за мир, в котором ты живёшь.

· Ты находишься на экологической тропе

· Посмотри, внимательно вокруг себя

· Что находится справа от тебя? Слева?

· Запиши себе в тетрадь

· Что у тебя над головой? Посмотри.

· Посмотри, что ты видишь?

· Запиши в тетрадь

· Посмотри под ноги.

· Что интересного ты нашёл? Кого увидел?

· Будь осторожен, вспомни правило, кто может жить на почве?

· В каком доме ты себя ощущаешь?

· Запиши, как ты его назовёшь?

· Кого бы ты пригласил к себе в гости?

· Запиши в тетрадь.

«Лесовичок» тебя знакомит с жителями экологической тропы.

Знакомься!


Меня зовут «Брусничка». Я невысокий кустарник до 20 см. В мае – июне на мне красивые цветочки. А в августе красивые ягоды. Мы живём до 100 лет, если нас не переедет машина, или не сорвёт человек. Для того, чтобы нам вырасти до первой ягоды надо ждать 15 лет.


Меня зовут «Кедр». Я – коренной сибиряк. Живу 400 – 600 лет, вырастаю до 35 метров. Кора моя тонкая и ранимая, а крона на мне пушистая. Только через 50 лет ты увидишь на мне липкие и душистые шишки. Сегодня мы в Тюменской области занимаем более 9 млн. га. И около половины в Ханты Мансийском автономном округе. Я пользовался всегда хорошей славой у людей. 

Меня зовут «Берёзка». Нас очень много около 65 видов. Посмотри, какие светлые, нарядные, изящные. Помнишь, как благоухает осенняя листва? Если ранней весной поранить ствол берёзы, то из надреза каплями будет стекать сок Нам очень больно, относись к нам с добротой.

Меня зовут «Рябинка» 
Рябинкою меня зовут

Когда поспею – в рот кладут

Как хохломская роспись 

Спелых ягод россыпь

Нам было приятно познакомиться с тобой. Давай дружить!

Маршрутный лист

Тема: «Письмо с экологической тропинки»

Цель: Учиться выражать свои чувства и мысли;

Развивать воображение и творческие способности;

Воспитывать чувства доброты к окружающей природе.

Алгоритм работы.

· Остановись… , прислушайся.

· Твоя задача – написать письмо.

· В роли кого на тропинке ты можешь себя представить?

· Кто твой друг?

· Напиши ему письмо.

· Расскажи в письме о себе, как ты живёшь, что в твоей жизни интересного, что бы ты пожелал своему другу?

· Принимайся за дело.

· Выполняй работу простым карандашом, это поможет тебе при оформлении.

Маршрутный лист

Тема: «Наблюдение за сезонными изменениями в природе»

Цель:  Учиться видеть красоту окружающей природы;

воспитывать желание беречь окружающий мир;

развивать мыслительную деятельность учащихся.

Организационный момент.

· Будь внимателен в окружающей природе!

· Выбери партнёра для работы в паре постоянного состава

· Приступайте к работе

· Посмотрите внимательно вокруг себя

· Поделитесь впечатлениями друг с другом

· Вспомните экскурсию осенью.

Задание №1.

Работая на стоянке, изложите информацию на схеме:

На стоянке


1 ученик 

осенью


      ------------------   Какими были деревья?


-------------------    Какое было небо?


-------------------     Какой была трава?


------------------- Каких обитателей вы          

2 ученик

зимой

       -----------------

       ------------------

       ------------------

       ------------------

встретили?

Задание №2 

Проработайте получившуюся информацию по алгоритму:

· Читает ответ на первый вопрос

· Слушает

· Слушает

· Дополняет ответ на первый вопрос

· Вносят коррективы в работу

· Слушает

· Дополняет ответ на второй вопрос

· Читает ответ на второй вопрос

· Слушает

· Корректировка (записывают в тетрадь)

Маршрутный лист

Тема: «Ветер»

Цель:  Научить «видеть» движение воздуха в природе, за счёт творческого мышления;

воспитывать и развивать интерес к предмету.


1. Вспомните, что называется ветром?

2. Можно ли слышать ветер?

3. Послушай.

4. Можно ли увидеть ветер?

5. Как и за счёт чего?

6. Составь схему «ветер».
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     Что бы ты добавил?

Дополни:

Какой?

1. холодный – сухой




2. тёплый - …………




3. ………. - ………..




4. ………. - ………..




5. ………. – запылённый

Выполни творческую работу «Ветер, ветер, ты могуч!…»
Для этого:

· подумай над видом работы (рисунок, аппликация и т.д.)

· что ты хочешь в ней показать?

· Как ты это представляешь?

Экскурсия

(2 часа)

Конструкт учебного занятия

Тема: «Природный комплекс – это стоянка экологической тропы»

Цель: Познакомиться с природными комплексами экологической тропы

Задачи:

1) Познавательная – изучить сформировавшиеся природные комплексы на экологической тропе.

2) Развивающая – развить познавательный интерес учащихся к работе с природными компонентами.

3) Воспитательная – способствовать формированию умения рационально использовать рабочее время, навыков делового общения.

Структура занятия:

I часть: Обзорная – 1 час.

	Этапы занятий
	Задачи
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Показатели результата решения поставленной задачи

	Организация мотивации
	Подготовка учащихся к работе
	Вспоминает правила поведения на тропе, правила дорожного движения
	Слушают, записывают в тетрадь
	Готовность учащихся, включение в работу

	Инструктаж по технике безопасности
	Подготовка учащихся к работе
	Инструктор аргументирует важность соблюдения правил по технике безопасности
	Слушают
	Готовность учащихся к работе

	Подготовка к основному этапу
	Активизация имеющихся знаний
	Объясняет ход работы, предлагает алгоритм парной и индивидуальной работы
	Слушает
	Готовность учащихся к активной познавательной деятельности

	Основной этап
	Обеспечение восприятия, осмысления, запоминания. Формирование умения рационального использования рабочего времени
	Учитель комментирует задание, которое должны выполнять учащиеся
	Слушают, записывают информацию в тетрадь
	Активная деятельность учащихся с объектом изучения. Максимальное использование самостоятельности в процессе обучения

	Обобщение и закрепление знаний
	Формирование новых знаний по теме, обеспечение усвоения новых знаний, на уровне применения в новой ситуации.
	Предлагает задать вопросы, если они возникли в ходе работы
	Задает вопросы, участвует в работе с учителем
	Активная деятельность учащихся по включению части в целое

	Итог
	Анализ успешности достижения цели по первой части работы
	Обобщает ответы учащихся, дает свою оценку
	Слушает
	Получение учащимися информации о результате работы


II часть. Камеральная обработка информации – 1 час

	Этапы занятий
	Задачи
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Показатели результата решения поставленной задачи

	Подготовка к основному этапу
	Активизация имеющихся знаний
	Учитель задает вопросы, ведет обсуждение, объясняет работу по составлению схемы
	Слушают, отвечают на вопросы ,делают записи в тетрадь
	Готовность учащихся к познавательной деятельности

	Основной этап
	Обеспечение восприятия, осмысления, запоминания. Формирование умения рационального использования рабочего времени
	Учитель направляет и корректирует работу учащихся по составлению схемы-опоры
	Работа в парах постоянного состава

· по составлению схемы

· по ее защите
	Активная деятельность учащихся с объектом изучения.

	Обобщение и закрепление знаний
	Формирование новых знаний по теме, обеспечение усвоения новых знаний, на уровне применения в новой ситуации.
	Учитель проверяет грамотность составления схемы
	Представляют работу в парах постоянного состава
	Активная деятельность учащихся по включению части в целое

	Рефлексия
	Мобилизация учащихся на оценку своих действий и достигнутых результатов
	Направляет обсуждение
	Каждый высказывает свое мнение
	Открытость учащихся

	Итог
	Анализ успешности достижения цели по первой части работы
	Обобщает ответы учащихся, дает свою оценку
	Слушает
	Получение учащимися информации о результате работы


МАРШРУТНЫЙ   ЛИСТ

Тема: «Выявление связей между компонентами природного комплекса»

Цель:  Конкретизировать знания учащихся о взаимодействии света,  тепла, влаги,  хозяйственной деятельности человека на компоненты  природного комплекса

· Посмотри вокруг себя…

· Прислушайся…

· С кем бы ты хотел поздороваться?…

· Поздоровайся…

· Приступай к работе.

ПОМНИ!

Основными помощниками твоими будут жители экологической тропы (постарайся подружиться с ними)

Задание №1

Наполни «цепочки» найденной информацией в природном комплексе

1. Почва _______ состав ________ характер воздействия 

человека________

2. Растительность_______состав___________ характер воздействия 

человека________

3. Животный мир_______состав___________характер воздействия 

человека________         

      Сделай вывод о взаимодействии компонентов природы и причинах их различия.

Задание №2.

        Составь характеристику природного комплекса «стоянка……..» экологической тропы, используя в работе план характеристики комплекса,

План характеристики:

1. Название комплекса.

2. Влияние на комплекс света, тепла, влаги, деятельности человека,.

3. Почва, характерная для комплекса.

4. Преобладающая растительность.

5. Животный мир стоянки.

Маршрутный лист

Тема:  «Стоянка на экологической тропе – это природный комплекс»

Цель:  научить определять природные комплексы в окружающей среде;

             развивать творческую активность и мышление;

             воспитывать чуткое отношение к самым маленьким частичкам 

             природы.

Оборудование:  маршрутный лист, карандаш, тетрадь.

Ход работы:  

Алгоритм работы  совместного изучения в парах постоянного состава

1. Остановитесь.

2. Прислушайтесь.

3. Поздоровайтесь.

4. Приступайте к работе.

Для этого:

· внимательно прочитай тему

· прочитай задание

· приступай к его выполнению.

Задания.

1. Составьте схему – опору:

         «Природный комплекс — экологическая стоянка» (в парах постоянного состава)

2. Подготовьте защиту схемы.

I этап работы

Для этого: 

· вспомни основные понятия:

«природный комплекс» ------?

«природный компонент» -----?

· проработайте эти понятия в паре постоянного состава по алгоритму.

Алгоритм работы

                 1 ученик                                                               2 ученик

· Задаёт «?»                                                             Слушает

· Слушает                                                                Отвечает

· Просит привести пример                                    Слушает

· Слушает                                                                Отвечает


· схему составляйте с учётом требований:

1. схема подробная с элементами опорного конспекта

2. читаема

3. основа – стрелки

4. наличие конкретного материала (примеры природных компонентов)

II этап работы;

· Подумайте, как вы будете представлять свою работу.

· Распределите роли
Домашняя работа: 

для этого помни:

Выполни творческую работу  «Давайте дружить!»

· О связи «природных компонентов» на стоянке.

· В работу надо поместить «частичку себя».

· Своё отношение к «дому», в котором мы живём.

· Удачи тебе в работе.

Работа выполняется индивидуально.

4. Приложение

Экскурсия

(2 часа)

конструкт учебного занятия

Тема:


«Технологический процесс Локосовского газоперерабатывающего завода (ЛГПЗ)»

Цель:


Познакомиться с технологией производства Локосовского газоперерабатывающего завода.

Задачи:

4) Познавательная – изучить систему выпуска продукции.

5) Развивающая – развить познавательный интерес учащихся к производству.

6) Воспитательная – способствовать формированию умения рационально использовать рабочее время, навыков делового общения.

Структура занятия:

I часть. Экскурсия по заводу. 1 час.

	Этапы занятий
	Задачи
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Показатели результата решения поставленной задачи

	Организационно-мотивационный момент
	Подготовка учащихся к работе
	Аргументирует выбор цели и задач мероприятия
	Слушают, записывают в тетрадь
	Готовность учащихся, включение в работу

	Инструктаж по ТБ
	Подготовка учащихся к работе
	Инструктор аргументирует важность соблюдения правил ТБ
	Слушают
	Готовность учащихся к работе

	Подготовка к основному этапу
	Активизация имеющихся знаний
	Объясняет ход работы, предлагает индивидуальный алгоритм
	Слушает
	Готовность учащихся к активной познавательной деятельности

	Основной этап
	Обеспечение восприятия, осмысления, запоминания. Формирование умения рационального использования рабочего времени
	Представление главного технолога завода. Технолог знакомит с технологическими стадиями завода
	Слушают, записывают информацию в тетрадь
	Активная деятельность учащихся с объектом изучения. Максимальное использование самостоятельности в процессе обучения

	Обобщение и закрепление знаний
	Формирование новых знаний по теме, обеспечение усвоения новых знаний, на уровне применения в новой ситуации.
	Учитель предлагает задать вопросы технологу, если они возникли в ходе работы
	Задает вопросы, участвует в работе с учителем
	Активная деятельность учащихся по включению части в целое

	Итог
	Анализ успешности достижения цели по первой части работы
	Обобщает ответы учащихся, дает свою оценку
	Слушает
	Получение учащимися информации о результате работы


II часть. Камеральная обработка информации

	Этапы занятий
	Задачи
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Показатели результата решения поставленной задачи

	Подготовка к основному этапу
	Активизация имеющихся знаний
	Учитель задает вопросы, ведет обсуждение, объясняет работу по составлению схемы
	Слушают, отвечают на вопросы делают записи в тетрадь
	Готовность учащихся к познавательной деятельности

	Основной этап
	Обеспечение восприятия, осмысления, запоминания. Формирование умения рационального использования рабочего времени
	Учитель демонстрирует «скелет» схемы
	Работа в ППС
	Активная деятельность учащихся с объектом изучения.

	Обобщение и закрепление знаний
	Формирование новых знаний по теме, обеспечение усвоения новых знаний, на уровне применения в новой ситуации.
	Учитель проверяет грамотность составления схемы
	Представляют работу в ППС
	Активная деятельность учащихся по включению части в целое

	Рефлексия
	Мобилизация учащихся на оценку своих действий и достигнутых результатов
	Направляет обсуждение
	Каждый высказывает свое мнение
	Открытость учащихся

	Итог
	Анализ успешности достижения цели по первой части работы
	Обобщает ответы учащихся, дает свою оценку
	Слушает
	Получение учащимися информации о результате работы


Задание

Составьте схему, которая показывает технологию Локосовского газоперерабатывающего завода.

Требования  к схеме:

1. Схема должна быть подробной, охватывать весь технологический процесс Локосовского газоперерабатывающего завода (ЛГПЗ)

2. Имеет практическую информацию.

3. Читаема.

Алгоритм работы в паре постоянного состава.

1. Запиши тему и цель работы в тетрадь;

2. прочитай внимательно задание, которое необходимо выполнить;

3. обсуди ход работы в паре;

4. приступай к выполнению схемы, для этого:

· вспомни, что является основой схемы;

· определись с видом схемы;

· «нанизывай» информацию на «скелет» схемы.
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